

将能源单耗指标列入报表制度。农业统计将《外资农业企业及补偿贸易生产情况表》改为《农副产品出口生产基地（企业）情况表》，取消“春收实绩”“夏收实绩”两个定期报表。邮电统计增加《邮电通信主要财务指标》表，指标有：邮电业务收入、邮电业务支出、税金、教育经费附加、营业外损益、邮电收支差、实现利润、流动资金年末占用等。

1990年，投资统计增设《引进技术的建设项目一览表》《商品房建设投资》《利用外资进行建设的工程一览表》等。为了满足用收入法计算建筑业增加值的需要，在建筑业统计年报中，增加了较多的财务指标（由1989年的12个增加到23个）。同年，国家决定建立商品房统计制度（简称“房地产”统计，下同），将商品房投资改由商品房开发公司按建房工程进度统计，各商品房购置单位不再统计（在补充资料中可反映购买商品房的资金和面积）；在年报中，也将商品房统计纳入基层年报标准表式内。1991年湛江市统计局、湛江市计委、劳动局、人事局、市编委、财政局、人民银行湛江分行联合发文在全市实行劳动统计年报联合审核制度，直到2004年废除。这一制度，对于提高劳动统计数据质量，扩大劳动统计工作的影响等起到了重要作用。综合统计增加了1990年不变价格计算的社会总产值和国民收入，并计算人均社会总产值和国民收入。农业统计取消《农村专业户、新经济联合体基本情况表》，将《农村经济收入分配和效益表》中“新经济联合体”指标改为“联户企业”。交通运输统计取消《交通运输横向经济联合组织情况》年报表；同年，正式由湛江市统计局与湛江市交通局联合开展《民用车辆拥有量》《民用运输船拥有量》《全社会客货运输（吞吐）量》《独立核算运输单位产值》等年报表统计。工业统计暂停《国营工业企业体制改革情况调查表》的报送。定期报表制度中增加“现行价格工业总产值”指标，对外公布现价工业总产值，不变价总产值仅用于计算发展速度，现价工业总产值原则上按上月止累计平均出厂价格计算。能源统计增加了《能源加工转换企业基本情况表》，统计范围为县及县以上生产二次能源产品的工业企业（包括生产二次能源产品的车间或分厂）。本表按加工转换类型填报经济类型、行业分类名称、轻重工业、投入量合计、产出量合计、加工转换损失量、加工转换效率等指标。

1991年，为加速国民经济综合核算统计体系转轨，工业、农业等专业恢复了净产值统计，并更名为增加值。工业统计减少了《主要专业生产设备》《全部金属切削机床及锻压设备拥有量》《分行业金属切削机床及锻压设备拥有量》和《动力设备》等4个间隔年度年报表，年报综合表中，统计范围由“全部”工业企业改称“乡及乡以上”工业企业，取消《非独立核算工业生产单位数和总产值》表，将表中的部分指标合并到《全部乡及乡以上工业企业和生产单位数及工业总产值》表中。交通运输统计将《非交通系统独立核算运输单位基层表》改为《独立核算公路运输企业基本情况报表》和《独立核算水路运输企业基本情况表》；五年进行一次“铁路专用线和专用铁路”调查是年进行。农业统计根据省推行建立农村基层统计一套表的要求，将现行农业统计报表制度和农村综合统计报表制度改为农村统计一套表制度。根据建立国民经济核算体系的要求，将农业增加值统计纳入农村经济综合统计报表制度，由县统计局根据有关资料进行计算。为了便于计算农业增加值，将原《农业物质消耗计算

表》改为《农业生产中间消耗计算表》，由县统计局填报；将《农村基层组织情况》表改为《农村基层组织情况》和《农村劳动力资源及实有劳动力构成情况》两张表，并增加乡镇、村级干部人数和农村劳动力资源等指标。劳动统计基层报表开始采用计算机录入、汇总。对外旅游和贸易统计发布利用外资统计制度统计范围和分类。包括：一、对外借款；二、外商直接投资；三、外商其他投资。投资统计将投资方向调节税计入投资完成额，在按成分的其他费用中列入其中数，但不计新增固定资产。在原有的报表基础上增加商品房分组，把商品房投资列入固定资产投资统计中。建筑业统计为计算增加值所需要的部分指标；《主要施工机械设备实有、完好情况》年报表改为两年报送一次。

1992年，农业统计将《农村基层组织情况》表改为《农村基层组织情况》和《农村劳动力资源及实有劳动力构成情况》两张表。交通运输统计取消《重点城市交通运输企业经济效益指标》季报表。工业统计定期及年报统计范围明确为乡及乡以上工业企业；国务院决定从当年二季度起改进工业生产评价考核指标，主要包括建立工业值增加月报、工业销售产值月报、工业经济效益评价考核体系、主要财务指标统计等新的统计制度。能源统计增加《主要工业产品单位产量综合能耗季报》。为适应经济发展的需要，与国际接轨，综合统计对国内生产总值核算制度进行变革，即确立SNA为标准的核算口径，增加总产出指标，并在方法上不断完善GDP的计算，即以生产法、分配法和支出法同时计算GDP。社会专业统计开始填报《广东省科技检查指标年报》，其内容包括：1. 国内生产总值；2. 本地区主要农作物的实际应用范围和良种的实际应用范围，并计算年度主要农产品良种平均推广率；3. 根据各年度全市工业总产值、固定和流动资金、劳动力数据计算科技进步对工业总产值增长的贡献率，资金对工业总产值增长的贡献率和劳动力对工业总产值增长的贡献率。

1993年，投资统计将全社会固定资产投资统计范围扩大，外商及港澳台独资企业的投资纳入全社会固定资产投资统计范围。同时，将商品房建设投资统计扩大为房地产开发投资统计，把房地产开发单位进行的土地开发工程纳入固定资产投资统计的范围内（但单纯的土地交易活动不作为房地产开发统计）。固定资产投资统计起点是总投资额在5万元以上的基本建设项目、更新改造项目、其他投资和全部房地产开发单位。年报报表种类分为基本建设、更新改造、其他投资、房地产开发四个种类。其他投资扩大统计范围，涵盖所有不列基建和更改计划的项目的固定资产投资，包括国有单位其他固定资产投资，城镇集体固定资产投资，联营经济、股份制经济、外商经济、港澳台投资经济及其他经济单位的固定资产投资。增加经济类型分组指标。经济类型中的国有经济，实际上不完全等同于过去的全民所有制经济。因为全民所有制经济固定资产投资统计中包括了联营经济、股份制经济与合作、合资部分。投资统计年报数据汇总方式仍是实行直接汇总基层表的方式。建筑业统计范围由原来的国有扩大到各种经济类型的建筑业企业；大中型划分标准由原来以职工人数改为以施工价值量指标、固定资产原值及企业资质来定。劳动统计报表中增加了“从业人员”统计指标，这是劳动统计改革的重要举措，是国家向市场经济转变在劳动统计方面的反映。工业统计和农业统计从年报起，执行国家统计局制定的新的统计报表制度，重点是统